

# 中央电台曲艺广播的辉煌历史

陈连升

**【摘要】**有着辉煌历史的中央电台曲艺广播早在1949年9月就开始播出曲艺节目，之后经历了繁荣快速发展、十年“文革”遭重创和再后来的高层次全方位的高歌猛进，以及目前的坚守、探索和应对诸多挑战等。功不可没的是，现在社会上出版的传统曲艺节目、音源的大部分出自曲艺文化底蕴雄厚的中央电台曲艺广播。

**【关键词】**中央电台 曲艺广播 历史辉煌 相声 京韵大鼓

**【中图分类号】**G222    **【文献标识码】**E

中央人民广播电台是国家的广播电台，建台早、功率大、覆盖面广，是宣传曲艺艺术的最大的窗口。同时由于投资大、建制全，也是曲艺节目最大的加工工厂和批发基地。北京是全国政治、文化、经济中心，拥有众多的曲艺团体，有众多的曲艺艺人，所以中央电台的曲艺广播立足首都面向全国。

中央电台开辟曲艺节目最早，1949年9月1日起就与刚成立的中华全国曲艺改进会筹备会一起，联合开办每天播送一次、每次30分钟的新曲艺专栏节目《广播曲艺》。1950年第一季度播出了京韵大鼓、单弦牌子曲、乐亭大鼓、莲花落、太平歌词、北京琴书、西河大鼓等四十多段新曲艺。其中太平歌词《过新年》、北京琴书《生产就业》和西河大鼓《捉妖拿邪》是人民艺术家老舍先生创作的。1951年4月，在中国大戏院用钢丝录音机录制了《赴朝曲艺大队》汇报演出的实况，其中有单弦牌子曲《金圣云打飞机》、京韵大鼓《飞虎山》等，并及时播出，这是新中国曲艺广播中的第一次实况录音播出。1953年新年中央电台首次播出新相声《新历书》，由孙玉奎、侯一尘合说。同年6月，首次播出广播说唱剧《二小和秀娃》，由北京盲艺人曲艺队演播。1954年5月5日开始，在第二套节目中播出连阔如说的长篇评书《三国演义》，这是中央电台首次播出长篇评书，也是《三国演义》的最早播出版。1956年4月27日，第一个曲艺知识性节目《侯宝林讲相声表演问题》播出。1957年1月1日开始，每天播送一段相声。总之，从新中国成立到1957年期间，曲艺广播步步前进，不断丰富、发展和繁荣起来。

1953年中央广播说唱团成立，由中央电台文艺部领

导，直到1960年底，说唱团直接为曲艺广播服务。这期间，说唱团共录制播出相声等13个曲种，840段共1.59万分钟，成为当时曲艺广播的主要节目来源之一。需要说明的是这段时间中央电台也没放弃对北京地区特别是北京市曲艺团曲艺节目的录制播出，其中包括良小楼的京韵大鼓《赵云截江》《草船借箭》《双玉听琴》《英雄黄继光》；谭凤元演唱的单弦岔曲《赞菊》《赞松》，硬书《扫松下书》；关学曾演唱的北京琴书《美满姻缘》《王贵与李香香》《一锅粥》；曹宝禄的连珠快书《闹天宫》《凤鸣关》和单弦牌子曲《低下头来》《白猿偷桃》《鲁达除霸》；魏喜奎演唱的奉调大鼓《探晴雯》《黛玉焚稿》；叶德林演唱的滑稽大鼓《蒋干盗书》；孙亚君演唱的西河大鼓《刘老三开店》；姚俊英与马玉萍演唱的河南坠子《穆桂英指路》《断桥》；还有罗荣寿、李桂山合说的相声《忘词儿》；王世臣、赵玉贵合说的《焦赞打严嵩》；赵振铎、赵世忠合说的《歪批三字经》《不会说话的人》等等。

1960年，中央电台按照时任中共中央副主席陈云同志关于挖掘传统曲目的指示，组织采录了近70段京韵大鼓，这其中北京市曲艺团良小楼演唱的《长坂坡》《双玉听琴》《闹江州》《桃花庄》《英台哭坟》《刺汤勤》等一共七个精彩唱段。中央电台还挖掘了传统相声307段，其中就有北京市曲艺团演员王长友、谭伯如合说的传统相声《测字》《白字会》《当行论》；高德明、王长友合说的《训徒》《老老年》；王世臣、王长友说的《说四省》；高凤山、王长友合说的《猪吃豆腐》；高凤山、王学义合说的数来宝《同仁堂》；罗荣寿、李桂山合说的《洪洋洞》《卖棺材》《卖挂票》《白事会》《忘词儿》《黄鹤

楼》；王世臣、赵玉贵合说的《失街亭》《考字》《焦赞打严嵩》《打灯谜》《杂谈空城计》；高德明、福宝仁合说的《新书迷》《揭房瓦》《赌论》《梦中婚》《书迷》；陈涌泉、张善曾合说的《窝头论》；孙宝才、王文禄合说的《学货声》；史文惠、陈涌泉合说的《转文》；还有赵振铎、赵世忠合说的《苏东坡》《对春联》《歪讲三字经》《吃元宵》《夸住宅》；佟大方、谭伯如合说的《文章会》；汤金城说的单口相声《韩信击缸》《杨林标》；高德明说的单口相声《生意经》等。

1962年3月，中央人民广播电台开办了《相声杂谈》《广播书场》《相声和轻音乐》《评弹》等栏目，每周一次的《文艺信箱》结合播出的节目介绍相关曲艺知识。同时开始录制新长篇评书，曲艺广播向高层次、多方位发展。



马季、唐杰忠说相声

1966年，“十年动乱”开始，人民喜闻乐听的曲艺艺术被“四人帮”污蔑为“四旧”“叫花子艺术”，曲艺艺术受到了严重摧残，曲艺广播也遭受了空前灾难。在极左思潮的泛滥下，北京等许多地方电台、传统的曲艺节目遭到浩劫，像连阔如在北京电台演播的《三国演义》录音也毁于一旦。中央电台曲艺组的同志们拧成一股绳，顶着内外部的压力，硬是把全部的传统曲艺节目包括相声、评书、唱曲节目完整地保留下来，现在社会上出版的传统曲艺节目、音源（音频）的大部分出自中央电台。中央电台为我国的曲艺广播事业和音像出版事业立下了很大的功劳。

粉碎“四人帮”以后，中央电台于1976年12月6日率先策划、组织了《庆祝粉碎“四人帮”伟大胜利歌曲、曲艺演唱会》。北京曲艺团刘司昌演出了自编自演的山东快书《白骨精朝见吕后》，中央广播说唱团马季、唐杰忠合说了新编的相声《白骨精现形记》。1979年到1983年中央电

台联合共青团中央、中央电视台、北京电台等单位在北京先后组织了“恋爱与婚姻”“道德风尚”“法制宣传”“纪念‘五四’青年节”“五讲四美三热爱”等一系列以相声为主体的曲艺专场演出。马季、唐杰忠、姜昆、李文华、侯跃文、石富宽、高英培、范振钰、贾冀先、魏兰柱以及北京曲艺团的李金斗、王文友、笑林、李国盛、王谦祥、李增瑞等先后参加了演出，演出效果非常好，观众普遍反映这些晚会以寓教于乐的方式既配合了对青少年恋爱观、道德观、法制观的教育，又推出了曲艺新人新作，可以说一举三得。

1983年初，为了提高相声质量，研究相声中存在的问题，中央电台召开了“相声座谈会”，文艺界知名人士陶钝、王朝闻、俞琳、方成以及相声演员、作者常宝华、王鸣禄等出席。他们的发言和文章在《相声漫谈》专栏里分11次播出，在社会上得到好评。

1984年中央电台和文化部等单位联合举办了全国首届相声评比。举办这次相声评比的主要原因是：相声在打倒“四人帮”初期，异峰突起，兴盛过一阵子。可没过几年，大的滑坡出现了，北京和外地一部分相声出现了题材狭窄、内容浮浅、表演质量下降的问题。主要表现：一是一些相声挖掘生活不深，只是把社会上的一些落后现象排列组合或堆砌在一起，没有提炼，就着力渲染，凑趣搞笑，出现一些缺乏思想立意的所谓的朦胧性段子。二是题材内容越来越狭窄，局限在《动物趣话》《学醉酒》等范畴，同时出现大量学唱的“柳活”，形成了说不如唱，以唱补拙的奇怪现象。三是一些作者创作态度不严肃，不顾内容，一味片面地追求逗笑，思想境界不高，语言比较低俗。四是有的作品缺乏“包袱”，纯属滑稽对白。五是各地相继出现了“吉他相声”“电子音乐相声”“舞蹈相声”，处于一种自流无序的状态。为了提高相声作品的艺术质量，促进相声艺术的繁荣和发展，中央电台联合文化部艺术局、中国青年报编辑部、曲艺杂志编辑部，举办了有史以来的第一次全国性相声评比。

这次相声评比自1984年3月开始筹备，中间经历了准备阶段、作品讨论和修改加工以及评选揭晓阶段。准备阶段大致为三个月，这阶段我们采取点、面结合的征稿方法。所谓“面”就是通过广播、报刊发布征文信息，普遍征稿不留死角。所谓“点”就是对一些重点作者和演员进行面对面的动员。这种点、面结合的措施，使得全国有18个省、自治区、直辖市，解放军的九个军

区44个专业和业余团体，全都发动起来，积极创作、投入评选。经过层层筛选，初评组把关，我们共选拔了24个相声作品入围。第二个阶段，作品讨论和修改加工阶段，就是对这24个作品进行讨论、加工。应当说，相声大赛设立这么一个阶段，是中央电台的首创。因为我们搞相声大赛的目的不光是评出作品的名次、等级，最主要的是推出精品，推出新人，丰富电台播出的节目。首届相声评比作品讨论会是在青岛举办的，时间为一个月。这次会议集中了全国大部分相声作者和演员，还邀请了不少专家、学者、理论工作者参加，北京市曲艺团团长于真、曲艺团干部王辅庭、艺术室主任张奎，作者廉春明、王增贤和演员王谦祥、李增瑞、笑林、李国盛都参加了。会上，不仅是对入围作品把脉，进行会诊，使其精益求精，还为相声界搭建了一个切磋技艺、交流创作和表演经验的平台。会议期间还请侯宝林、方成、薛宝琨、夏雨田等做理论与实际相结合的艺术报告。作品讨论会作为相声评比的重要组成部分，它的召开使与会人员开阔了眼界，明确努力方向，直接的收获是使所有参加讨论的作品，无论在创作上、表演上都有了不同程度的提高。后来获奖的一些作品就是在青岛创作或者加工修改定稿的。评比的最后是评选揭晓阶段，大致也是一个月。为什么用这么长时间？原因是青岛作品讨论会以后，各地方兴未艾又陆续递来了53个作品，经过初评组认真筛选，选留了18个，这样连作品讨论会的24个作品，共计42个段子提交评委会讨论评选。评委会采取了无记名投票的方法，最后评出37篇得奖作品，其中一等奖7篇，二等奖8篇，三等奖22篇，24对演员获得演出奖。北京市曲艺团笑林、李国盛合说的《改革措施》获得表演一等奖、作品一等奖。王谦祥、李增瑞表演的《吃葡萄不吐葡萄皮》获作品二等奖、表演二等奖。



李金斗、陈涌泉合说相声《武松打虎》

再谈谈大赛取得的成绩：这次评比基本上实现了

预期目的，提高了相声作品的艺术质量。从这些获奖作品来讲，无论从题材、体裁、表现手法上都有所创新和突破，总结下来，有如下几个特点：一是题材新、角度新、具有浓厚的生活和时代气息。比如：获得一等奖的相声《肝胆相照》，透过一个后进人物的眼光，目睹工厂十年的变化，有血有肉地塑造了一个敢于用人、善于用人的女书记形象。另一个一等奖作品《训夫》，则通过家庭矛盾，妻子对部队丈夫的规劝、开导，反映了部队干部制度改革的大题材。《改革措施》是以小见大，批评了在改革形势面前得过且过、无所作为的思想。相声《临死之前》则通过巧妙的艺术构思，对极“左”的思想进行了尖锐的嘲讽，反映出知识分子入党难的问题。另外，像《糖醋活鱼》《鱼老万》《爸爸、儿子》《华山群英》等段子也从不同角度歌颂和反映了时代风貌。二是在艺术形式、艺术手法上有所突破、有所创新。比如《华山群英》这个段子是歌颂第四军医大学同学华山抢险事迹的，反映出不同人物活生生的思想状况，包括演员自己的切身感受，通过形象的对比，使听众仿佛置身抢险的气氛当中，边凝神谛听，边发出会心的微笑，相声的“包袱”设置得不错。时任中央电台台长杨兆麟在颁奖大会上讲到：“格调问题是这次评比活动反复强调的问题，群众对一些相声有意见，主要的就是集中在格调问题上。一个作品的格调，是作者和演员艺术观和审美观的集中表现。有什么样的艺术观、审美观就会有什么样的格调。要提高作品的格调，相声艺术工作者首先必须加强思想和艺术的自我修养，这是一项长期的任务，我们这次就是根据这个指导思想去做的，总算有了一些成果。”

这次相声评比得到老一辈革命家陈云同志的关怀和支持，他在写给评比活动的总顾问侯宝林同志的信中说：“得知你们举行了相声作品讨论会，并将召开评奖大会，很高兴。祝你们在发展相声艺术、丰富人民精神生活的事业中取得更多的成就。”

1990年，中央电台又与中央电视台合作举办《铜陵杯》全国相声评比活动，历时八个月，有31段相声、61名演员进入决赛，进军铜陵，有关情况见1990年《中国广播报》刊载本人写的《笑星笑声汇山城》的报道：

初冬，安徽铜陵市迎来了四方来客……颁奖会上，主持人读着一个又一个获奖人的名字，当读到黑龙江曲艺团原建邦、北京部队战友文工团赵福玉、天津市曲艺团赵伟州、侯长喜等人时，有人拼命地为他们鼓掌。我感到迷惑不解，

就询问我周围的一位获奖作者,他感慨地说:这几位风华正茂的青年获奖是当之无愧的。他们在当前相声创作很不景气的情况下,用敏锐的眼光观察生活,依靠自己的辛勤劳动和智慧创作出了幽默、清新、很有相声特色的作品。不仅如此,他们还摒弃了“宁赠一锭金,不赠一句‘春’”的陈腐观念,无论是在作品讨论会上,还是在平时,都能孜孜不倦地帮助其他作者加工、修改作品。为了一段“垫话”,为了一个“包袱”,常常是废寝忘食,有时把脑袋都憋“大”了。

来之前,有人告诉我,相声界的许多“名人”“大腕”都非常忙,比如牛群、冯巩、笑林正在上学、深造,侯跃文、师胜杰、李金斗、高英培等都忙于演出,日程排得满满的,王谦祥、李增瑞正在筹备自己的专场演出,三十而立的于浮生喜事临门,爱人生了一个大胖小子,青年演员贾伦的爱人刚刚动完手术,他们是否能来着实使人担心。但在南行的火车上、在铜陵的五松山宾馆里,我相继见到了他们,又领略了他们舞台上的风采。当我问是什么原因能把他们聚来时,爽朗的李金斗快言快语:这是个向同行、同业学习、交流的难得的机会,这哪能放弃啊?!笑容可掬的冯巩诙谐地说:多年合作,我们和中央两台建立了深厚的友谊,我们是为友谊而来,为支持两台的活动而来。在场的笑星们表示同感:电台、电视台是培养我们的苗圃,两台为促进和发展相声事业举办评比活动,我们能不来吗……

在“铜陵杯”相声大赛中,北京曲艺团李金斗、陈涌泉、王谦祥、李增瑞均获得了优秀表演奖。

1992年中央电台文艺中心开设了旨在传播弘扬祖国优秀的民族艺术的戏曲曲艺板块节目《空中大舞台》。周六的《空中大舞台》以曲艺为主,开辟了三个主要栏目:《老广播谈相声》《相声赏析》《古韵新声》。《老广播谈相声》由老广播王决先生和时任责任编辑的本文作者撰稿,从编辑的角度讲述相声的产生、沿革发展、趣闻轶事、掌故和各个阶段的相声名家以及广播媒体对相声所起的作用等等,熔知识性、娱乐性于一炉,听众非常喜欢,不少人建议整理成书。1995年有奖收听,该栏目获得近两千封来信。《相声赏析》因为选材得当、评析得体,当时成为听众喜欢的名牌栏目。

《开心30分》是1998年6月1日中央电台文艺中心改革时推出的新节目,成为当时文艺调频节目改革的先导。

作为国家电台,中央电台始终关注并推动以相声为代表的民族喜剧性艺术的发展。通过三代广播人的共同努力,采录了我国第四代到第九代相声演员的1669段

相声,建立了国内最丰富的相声节目库。这为《开心30分》的创办提供了丰厚的物质条件。《开心30分》以清新的艺术格调、精炼的文字介绍、诙谐的音乐连缀取胜,迅速成为文艺调频中的一个亮点。

2001年至2003年间,文艺中心王大胜等策划制作了500集大型系列专题《相声艺术大观》,由相声演员亲口讲述自己及师徒亲友的艺术经历,系统地介绍各个时间、各个流派的相声艺术家,展现了相声艺术绵延不断的发展轨迹,播出了不同类型、多种风格的相声佳作。自1991年1月至2001年上半年,《开心30分》采录编播了《侯宝林——中国相声艺术的丰碑》《新春笑星大拜年》《古往今来说相声》《笑面人生——姜昆身边的人和事》《金斗广记》《我和相声——侯跃文访谈录》《常氏相声纵横谈》《建国五十周年优秀相声回顾展》《马季——当代相声艺术的丰碑》《马派相声回眸》《名门俊杰侯派传人》《郝爱民和他的良师益友》《结伴同行40年——王谦祥、李增瑞专集》《陈涌泉与清门相声》等14部526集节目,在社会上特别是在广播界和相声界引起强烈反响。

2004年8月,文艺之声开播,相声小品和《评书连播》成为骨干节目。

《评书连播》是1988年开播的评书节目,2000年至2003年录制了《智圣东方朔》《风尘侠义图》等十部传统现代评书。长篇评书《智圣东方朔》荣获2000年度中国广播文艺奖一等奖。

中央电台在新中国成立后的前35年中,即1949~1984年依靠自身优势一直处于主流媒体的地位,对促进北京地区乃至全国的曲艺事业的发展起着至关重要的作用。但是随着电视这个强势媒体的崛起和地方电台日益地域化和展开激烈竞争之后,广播就显得不那么占优势了。原因一是面对全国的听众,曲种东西南北、口味差异很大,很难形成一个被全国受众长期接受的品牌栏目;二是体制问题,改革创新速度滞后,进入娱乐化时代,节目应更加鲜活,办节目应走入剧场,讲究互动,广播略跟不上时代,造成曲艺听众分流;三是主持人个性与特色不足,节目的创意与包装相对陈旧。不过,我们欣喜地看到,广播曲艺的表现形式越来越多样,新的形式受到年轻一代的追捧。

(作者单位:中央人民广播电台)

(本文编辑:裴建平)